



Начало в №24 от 15 июня

1930-е годы в нашей стране – это время завершения коллективизации. Коллективные хозяйства в форме колхозов стали наиболее распространенной формой хозяйствования. В Баевском районе возникают новые колхозы, преобразованные из товариществ по совместной обработке земли.

Так, наряду с колхозом «Победа Ленина» в 1931 году в Баево образовался колхоз «Красное знамя труда». В Черновке в 1933 году была создана артель «16 Октябрь», которая объединила сорок хозяйств. В 1930 г. в Верх-Пайве организовали колхоз «Краснофлотец», его возглавил двадцатипятилетний Степанов, прибывший из Ленинграда. В Плотаве в 1929 году организуется колхоз им. Громова, три колхоза в начале 1930-х гг. было в с. Чуманка. В Верх-Чуманке действовало четыре колхоза, да и в других населенных пунктах первоначально было создано по несколько колхозных хозяйств.

По состоянию на 01.01.1938 в районе насчитывалось 90 колхозов, объединивших 6138 дворов (25171 человек).

В 1933 г. была организована первая в районе машинно-тракторная станция - Верх-Чуманская, которая обслуживала сельскохозяйственные работы в 28 колхозах. На следующий год была образована Ситниковская МТС, затем Верх-Пайвинская.

Стахановское движение – еще одна примета того времени. Развертыванию соцсоревнования посвящались важнейшие мероприятия, совещания, съезды.

Мы не забываем, что 1930-е годы – это и время раскулачивания, репрессий по политическим мотивам, которое оставило свой след в судьбах многих наших земляков. Несколько публикаций из газеты «Колхозник» (которая, кстати, стала издаваться с 1932 года) и «Алтайская правда» дополнят историческую картину.



Девушки – участницы военного сбора, сидят (слева направо): Жарикова Варвара Сергеевна, Мезенцева, Дмитровская; стоят (слева направо): Шемонаева, Жигалеева, Болычева, Никулина, 25 июня 1932 г., автор неизвестен, с. Баево

Из Обращения первого райсовета колхозников- ударников ко всем колхозникам Баевского района

В условиях нашего района трудящиеся массы крестьянства, батрачества, бедноты, в союзе со средняком, объединены в колхозы и стали на социалистический путь колхозного строительства, мы в районе вместо раздробленных индивидуальных мелко крестьянских хозяйств, на сегодняшний день имеем 73 колхозных хозяйства, в которых объединено 62,4 проц. батрацко-бедняцких хозяйств, это говорит о том, что в нашем районе в основном коллективизация закончена и на основе ее в основном разгромлено кулачество и создана прочная база для окончательного их уничтожения. На основе организации массовой работы и конкретного участия колхозников в выполнении государственных заданий мы из колхозов вышибли больше 300 чел., из которых больше 200 кулаков, а остальные урядники, жандармы, стражники, офицеры, эсеры и прочая дрянь.

Мы имеем в районе одну МТС с 41 трактором, с мая месяца будет организовываться 2-я МТС. Наряду с полеводческой частью хозяйства наши колхозы на сегодняшний день заняли господствующее положение в животноводстве, имеем МТФ 42 с поголовьем 11 489 голов.

«Колхозник», 30 апреля 1933 г.



Первые трактора

Из истории района:

ГОД ЗА ГОДОМ



«Зажиточно живут колхозники сельскохозяйственной артели «Червоная зирка» Баевского района. Вовремя убрав богатую жатву, они распределяют сейчас по 8 кг зерна и 50 копеек деньгами на трудодень. Семья стахановца Михаила Катко, выработавшего за год 1519 трудодней, получила 726 пудов хлеба и 759 рублей. Такой же доход у семей Николая Недобой, Кузьмы Мороза, Елисея Матро и других».

«Алтайская правда»,
17 января 1938 г.

Комбайнер Верх-Пайвинской МТС тов. Пулин Степан Степанович в уборку 1937 года комбайном «Сталинец» убрал 706 га, а на 20 сентября 1938 года он убрал сцепкой 1005 га, намолотил зерна 11650 ц, сэкономил горючего 293 кг и заработал 5610 рублей. За досрочное выполнение плана зернопоставок и натуроплате заносится на краевую доску Почета колхоз «Краснофлотец» Баевского района, председатель колхоза Остапенко, и колхоз им. Стаханова, председатель - Власов».

«Алтайская правда»,
1 ноября 1938 г.

Маслозаготовки должны быть выполнены в кратчайшее время

Досрочное выполнение плана масломолокозаготовок имеет громадное значение для нашей страны. Отдельные сельсоветы по-большевистски усвоив важность досрочного выполнения своих планов и в этой работе имеют существенные результаты. Передовыми идут Павловский, Верх-Чуманский, Кривинский и другие сельсоветы.

Плохо обстоит в отдельных сельсоветах дело с привлечением к ответственности злостных несдатчиков молока. В Баевском сельсовете оштрафовано злостных несдатчиков 7 человек на сумму 1301 руб., взыскано только 250 рублей. Предсельсовета Карпич на это дело совсем не обращает внимания. В Прослаухинском сельсовете оштрафовано 13 хозяйств на сумму 1723 рубля, а взысканного нет ни копейки. Хуже того, в этих сельсоветах не ведется никакой массово-разъяснительной работы с молоконосдатчиками.

«Колхозник», 25 сентября 1933 г.



Участники совещания дорожных мастеров Баевского дорожного отдела. 1934 г.



Баевские детские лагеря, фото 1939 г.

Премию выдать немедленно

Правление колхоза «Победа Ленина» для ударника 2-й бригады Панфилова выделило три метра мануфактуры на рубашку и два метра на брюки. Однако Панфилов этот товар не получил лишь потому, что этот товар взял для передачи секретарь колхоза Стенин Василий, взял и оставил за собой, по назначению не передал. Панфилов и посейчас этот товар не получил. Надо Стенина за такое рвачество сурово наказать, а выданную премию Панфилову вручить немедленно.

«Колхозник», 7 октября 1933 г.

Подготовила О. ГОРБОНОСОВА, начальник архивного отдела.